

石桥镇民生事业、民生工程抓得好

把事儿办到心坎，群众更幸福

文/图 本报记者 邓超
易雪 王浩然 孔贤
通讯员 武海涛

石桥镇是城市主中心的副中心，地处新区东部板块，当前的石桥镇，村居洁净舒适，文体活动丰富多彩，主干道干净明亮，背街小巷清爽整洁……石桥镇党委、政府始终坚持以人民为中心的工作理念，严格落实各项惠民、利民政策措施，强力抓好各项民生事业、民生工程，不断提高广大居民的获得感和满意度。

多彩文体活动聚民心 村民幸福生活“加码”

“自从有了新的健身器材，我们每天都来这里锻炼。”11月3日，记者走进太白湖新区石桥镇苏庄村，一座干净美观、造型精致的文化广场呈现在眼前。“在这里不仅有健身器材，还经常可以看演出，这小广场真是建到俺们的心坎儿里了！”正在健身的村民张师傅笑着说。

“目前，平均每村安装健身路径至少7件，而且有条件的村还配备了篮球场、乒乓球台等体育设施。”石桥镇综合文化站站长孙吉敏介绍，今年以来，石桥镇已为济东社区、登丰里西区新配健身路径73件，为北一、姜庄、北三、孙庄等10个村更新健身路径105件。

“这仅仅是‘硬件’上的巩固，随着生活水平的提高，居民‘早上听鸡叫，白天听鸟叫，晚上听狗叫’的生活方式早已改变，如今丰富多彩的文体活动让不少村民在闲余之时‘幸福加码’。”孙吉敏说。

“以前白天打完零工，晚上回家除了看看电视和邻居唠唠家常，也没啥休闲娱乐的事儿干。”自从刘云霞加入了村里的广场舞队伍，每天和姐妹们伴随音乐舞动，生活简直可以用不亦乐乎形容。“镇里还经常鼓励我们去参加比赛！感谢政府搭建平台，让我们这些姐妹有缘聚集在一起，通过

广场舞来享受这美好的幸福时光。”

“我们还开展了‘千场大戏进农村’文化惠民演出、公益电影播放等，极大丰富了大家的文化生活。”孙吉敏说，近年来，石桥镇探索出一条新的公共文化服务供给之路。石桥镇新时代文明实践所举办各类活动30余场，为农家书屋补充书籍，开展全民阅读、公益讲座、理论宣讲等活动32场，参与群众达到4万人次；培育民间文体活动，鼓励组建民间艺术团3支，徒步队20余支，成功举办“好媳妇、好婆婆”评选、“美丽庭院”评比活动4期。石桥镇政府在广泛调研的基础上，对接群众文化需求，让群众“点餐”，政府“配菜”，为群众定制丰富的特色文化活动，真正让基层文化的种子在群众心里生根发芽。

弱有所扶、老有所养 老百姓多份幸福感

在石桥镇郝楼村，一通电话的对白更“暖”人心。“吴姐，我的赔付金到账了！太感谢了！”“那太好了，你现在只需要好好养身体，其他的都不要担心，有什么问题找我就行。”石桥镇郝楼村妇联主任吴之敏接到村民小刘的电话后，在松了一口气之余颇感欣慰。“女性安康”工程是石桥镇政府为18-60周岁适龄女性所推荐的“保险服务”。郝楼村村民刘女士在确诊病情后，便告知了村妇联主任，从提交申请到赔付

金到账，刘女士只用3天。

“只要是群众在生活中遇到的实际困难，我们都会想办法解决，从一点一滴做起，把事儿办到群众心坎上，才能让群众感受到党和政府的关怀和温暖。”石桥镇扶贫办主任李科介绍，为完善社会保障体系，石桥镇政府分别开展了残疾人入村评残服务、劳动保障培训等工作，通过调研统计，新办残疾证115人，农村转移劳动力技能培训528人次、“巾帼创业创新”培训、“新农村、新生活”培训200余人次。同时，为了帮助困难学生完成学业，2021年石桥镇救助困难学生54人，发放各项救助金5万余元。

另外，石桥镇全面实施全民参保计划，实现了医疗保险工作全覆盖，2021年度居民医疗保险参保人数为49720人。其中享受居民医疗保险免缴费政策人数为7626人；同时一直扎实稳步推进居民养老保险、医疗救助等工作，截至到2021年10月份重特大疾病医疗救助8人，累计救助金额31601.78元；困难家庭精神病入院救助5人次，让群众收获了“稳稳的幸福”，真正做到弱有所扶、老有所养。

石桥镇卫生院还组建了相应的医疗团队，为辖区群众提供家庭医生服务，通过横向到底、纵向到底的网格化管理与服务，为健康扶贫提供强有力的组织保障。村民郭女士就是受益人之一。她的儿子患有先天性心脏病，在石桥镇卫生院医护人员的帮助下成功申

报大病专项救治。

“自家庭医生签约服务以来，现在看病方便了，家庭医生上门关心我们的健康，让我们少跑冤枉路，少花冤枉钱。”郭女士笑着说。目前，2021年家庭医生签约续约服务正在进行中。2021年，石桥镇卫生院家庭医生团队每季度定期开展入户走访活动，为慢性病、老年人、贫困人员进行随访及健康指导，同时宣传卫生惠民政策，累计走访3300户，解决辖区群众看病就医难题。

河道“变身”景观带 农村公厕全覆盖了

说起石桥镇美丽城镇的蝶变，最有代表性的就是古泗河治理项目。这处长约650米的河道曾经常年垃圾遍地，枯枝败叶堆砌在河道内，群众反映强烈，解决难度大。

“过去，这里堆积着成片的生活垃圾，又乱又脏。如今，摇身变成了景观河道，家门口多了一处景，环境好了，心里也舒坦了。”看着家门口的河道变化日新月异，张东村村民孙东高兴地说。2019年9月，石桥镇启动张桥乡村振兴滨河示范带项目工程，项目通过人居环境综合整治，对张东、张西、罗场、刘庄4个村进行道路绿化、垃圾处理、边沟硬化、庭院围墙建设、景观设置、墙面美化等综合整治，古泗河脱胎换骨。

除了古泗河改造提升，石桥镇在基础设施建设上也下足了功夫。近期，石桥镇苏庄村、辛店村、后石村等8个村庄的柏油路铺设工程已经全部完工，共计9.8公里。崭新的柏油马路一直延伸到街头巷尾，原来农户搭建的丝瓜架，清除后准备做成花坛；路面上堆放的杂物清理后，道路变得更宽阔；拆除违建，让美丽花坛得以“重见天日”，原来乱糟糟的村庄变成了小花园。

今年以来，石桥镇清运垃圾达15000余吨，道路清扫保洁率、垃圾日产日清、公厕清扫保洁率达100%；洒水降尘率达80%以上。主要路段实行12小时清扫保洁，其它街道达到10个小时。截至目前，石桥

镇清理“四大堆”8650余处，规范农用车辆停放1031辆，农村物品堆放1500余处。全镇共完成户厕改造11400户，今年以来为群众抽吸6000余户，免费上门为群众维修5680户。完成300户以上村庄公共厕所建设24座，基本实现全覆盖。

优质教育多面开花 家校共育共促成长

说起太白湖新区石桥中学，很多人第一时间就会想到地处偏僻的乡镇中学。“原来我们学校在全市所有乡镇中学排名倒数，辍学率高，家长不认可，升学率极低，学生没有养成良好的学习习惯。”校长邵长君这样形容此前的石桥镇中学。就是这所乡镇中学，近几年有了突飞猛进的发展。尤其是今年中考，500分以上人数40人，过重点高中分数线72人，考取高中人数169人，位居全市乡镇前列，近年来先后荣获“义务教育群众满意先进学校”“市级文明校园”“教学进步奖”等荣誉称号。

走进石桥中学，明亮的教室，如茵的绿树。八年级(2)班开展的“家长进课堂”活动如期举行。家长李玉叶专注地观察着课堂情况，认真做了记录。“和孩子一起听课，亲身感受他们的学习环境，亲眼目睹孩子在课堂上的表现，感觉很放心。”李玉叶表示，自入学以来，孩子表现出的乐观、向上，让她倍感欣慰。

石桥镇中学的变化只是石桥镇教育事业多面开花的一个缩影，今年以来，石桥镇新增小学学位35个，新建石桥镇登丰里社区幼儿园1所，新增学位204个；石桥第一小学拥有省、市级优质课执教者48人，市区级以上学科带头人、教学能手30人；石桥第二小学现有16个教学班，620多名学生，教职工59人；目前，石桥镇的每一所学校正在向标准化建设迈进。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:褚思雨



孩子们在崭新的石桥镇中学教学楼内上课。

扫码看视频。



石桥镇新貌。